

# Экономика

## «Политэкономия Си Цзиньпина» и новый этап реформ в КНР

© 2016

*O.H. Борох*

В статье рассматриваются процесс формирования и содержание концепции «политэкономии Си Цзиньпина», получившей распространение в конце 2015 г. Проанализированы китайские трактовки «политэкономии Си Цзиньпина», выделены наиболее значительные теоретические инновации. Особое внимание уделено проблеме трансформации зарубежных концепций и их адаптации в системе «политической экономии китайского социализма».

*Ключевые слова:* КПК, марксизм, «новая нормальность», структурная реформа предложения, основной экономический строй, функции рынка и правительства.

Изменения в экономической политике Китая нашли отражение в идеологии. Вслед за обсуждением плана экономического развития и обозначением новых ориентиров в проведении реформ в конце 2015 г. в Китае получил распространение термин «политэкономия Си Цзиньпина». В широком смысле он обозначает набор экономических концепций, которые появились после прихода к власти нынешнего лидера. Его высказывания о «политэкономии китайского социализма» и теоретических компонентах политики реформ стали одним из источников для содержательного наполнения нового термина. Рассмотрение истории возникновения и эволюции содержания «политэкономии Си Цзиньпина», выявление ее связи с обновленной концепцией реформ помогает прояснить идейно-теоретические аспекты политики экономических преобразований в КНР.

### Истоки «политэкономии Си Цзиньпина»

В августе 2014 г. в Китае появилась первая публикация о «политэкономии Си Цзиньпина». Это было «тематическое исследование» брокерской компании «Готай цзюньянъ», которое выполнил ее ведущий аналитик Жэнь Цзэпин<sup>1</sup>.

Хотя инициатива обсуждения связей «политэкономии Си Цзиньпина» и будущего Китая исходила от коммерческой структуры, автор доклада связан с государственными органами и научными кругами. Жэнь Цзэпин ранее занимал должность заместителя руководителя отдела макроэкономических исследований Центра исследований развития при Госсовете КНР, был докторантом Института экономики Народного университета Ки-

---

Борох Ольга Николаевна, кандидат экономических наук, ведущий научный сотрудник ИДВ РАН.  
E-mail: borokh@hotmail.com.

тая. Его книга «Исследование макроэкономической структуры» вошла в серию «Библиотека современной экономической науки»<sup>2</sup>.

Аналитик исходил из того, что китайские экономические реформы вошли в трудный период. На этом этапе необходим сильный лидер, способный решать сложные проблемы и продвигать преобразования. По мнению Жэнь Цзэпина, таким руководителем является Си Цзиньпин, который обладает богатым опытом работы на разных уровнях власти в различных регионах страны и осознает необходимость углубления реформ и открытости. Его отличают целеустремленность, понимание своей исторической миссии, верность принципам, следование слову. Си Цзиньпин способен осуществить третий раунд китайских реформ, продолжающий «политику авторитета» Дэн Сяопина и «политику сильных деятелей» Цзян Цзэминя и Чжу Жунцзи.

Доклад Жэнь Цзэпина появился вскоре после публикации книги «Си Цзиньпин о государственном управлении», в которую вошли его выступления с ноября 2012 г. по июнь 2014 г. по широкому кругу проблем — от идеологии «китайской мечты» и политики реформ до международных отношений, борьбы с коррупцией и партийного строительства. Собрание было призвано осветить новые идеи и взгляды китайского лидера, книгу издали в переводе на девять иностранных языков, включая русский<sup>3</sup>.

Тема экономики в указанной книге занимает скромное место, в соответствующий раздел вошли пять выступлений Си Цзиньпина (всего в книге собрано 79 произведений). Однако это не означало, что проблемам экономической теории уделено недостаточно внимания. 8 июля 2014 г. на совещании специалистов по экономической ситуации Си Цзиньпин заявил, что «партийные и правительственные органы всех уровней должны как следует изучать и использовать политическую экономию, сознательно постигать законы экономического развития и еще больше следовать им»<sup>4</sup>. Эти слова были восприняты в Китае как указание на то, что политэкономия необходима для повышения способности кадровых работников руководить социально-экономическим развитием.

Жэнь Цзэпин соединил темы государственного управления и политической экономии. В докладе отмечалось, что «политэкономия Си Цзиньпина» воплотила идеи государственного управления коллектива руководителей ЦК КПК нового созыва с Си Цзиньпином «в качестве ядра». Ее общими целями являются совершенствование и развитие строя социализма с китайской спецификой, модернизация системы государственного управления. Собственно экономический аспект охватывает следование руководителей законам экономического развития, удержание «нижней границы» замедления темпов роста, то есть недопущение падения годовых темпов ниже 5–6%, и проведение преобразований: «Реформа — это политэкономия, это продвижение развития производительных сил через упорядочение производственных отношений».

Ко времени публикации доклада в арсенале экономической идеологии нового китайского руководства присутствовали три основных компонента. Прежде всего, это комплексная программа углубления рыночных преобразований в постановлении 3-го пленума ЦК КПК 18-го созыва, состоявшегося в 2013 г.<sup>5</sup>

Во-вторых, это появившаяся в 2013 г. концепция «сочетания трех налагающихся периодов», в соответствии с которой современный этап экономического развития Китая характеризовался «сменой передачи» в темпах роста, структурным урегулированием и «перевариванием» последствий предшествующей политики стимулирования.

Третьим компонентом стала идея вступления экономики Китая в период «новой нормальности»<sup>6</sup>. Си Цзиньпин впервые высказался на эту тему в мае 2014 г. за несколько месяцев до публикации аналитического материала. Однако содержательные аспекты новой концепции в тот момент оставались неясными, развернутую программу продолжения политики реформ в условиях замедления экономического роста китайский лидер представил в ноябре 2014 г.

Все три компонента были упомянуты в докладе Жэнь Цзэпина, включая «идейный путь важных реформ» пленума 2013 г., «сочетание трех наслаждающихся периодов», необходимость познания экономических законов для проведения реформ и поддержания устойчивого здорового развития при «новой нормальности». Реформы нельзя отложить, поскольку снижение темпов роста происходит из-за структурных и системных проблем, о чем также свидетельствует зарубежный опыт. Автор доклада сопоставил необходимые для Китая преобразования со структурным урегулированием в Германии 1960-х годов, Японии 1970-х годов, США, Великобритании и на Тайване в 1980-е годы и в Южной Корее в 1990-е годы.

Жэнь Цзэпин напомнил, что во время оказавшей историческое воздействие на формирование политики реформ поездки на юг Китая в 1992 г. Дэн Сяопин сказал: «Наверное, лет так только через 30 у нас во всех областях сложится более зрелая и оформленвшаяся комплексная система. Курс и политика при ней тоже станут более оформленными»<sup>7</sup>. Простой подсчет приводит к выводу, что завершение данного периода выпадает на 2022 г., и это станет великой исторической задачей партийного руководства во главе с Си Цзиньпином. «Ныне страна осуществляют институциональный переход к современному государству, экономика вступила в ключевой период трансформации в страну с высоким уровнем доходов, “политическая экономия Си Цзиньпина” родилась в нужное время, это большое счастье для государства, она глубоко повлияет на Китай в будущие три десятилетия», — заключил Жэнь Цзэпин.

Исследовательский доклад брокерской компании «Готай цзюньянь» соответствовал усилиям китайского идеологического мейнстрима по пропаганде политических и теоретических успехов партийно-государственного лидера. Однако непосредственно после первой публикации о «политэкономии Си Цзиньпина» заметных новшеств в этой сфере на официальном уровне во второй половине 2014 г. не последовало. Активная работа по конструированию обновленного варианта экономической идеологии развернулась в 2015 г.

Заслуживающим внимания событием стала 20-я коллективная учеба политбюро ЦК КПК 23 января 2015 г., посвященная принципам и методу диалектического материализма. Си Цзиньпин указал на их важность для углубления реформ, осмыслиения новых проблем развития Китая и новых рисков внутри страны и за ее пределами. Он подчеркнул, что призыв к правильному пониманию «новой нормальности» экономического развития и активной адаптации к ней означает способность «делать соответствующие международным и внутренним изменениям суждения об особенностях этапа развития экономики Китая с помощью диалектического анализа». Китайский лидер пояснил, что отказ считать повышение ВВП «героической» заслугой чиновников, провозглашение курса на ускоренное изменение модели экономического развития, упорядочение экономической структуры, сокращение избыточных производственных мощностей и защиту экологии — все это стало ответом «на глубинные противоречия, оказывающие широкое влияние и тесно связанные между собой». Си Цзиньпин заявил, что в любом деле нужно говорить о двух сторонах противоречия, а если не различать главное и второстепенное, без разбору «хватать за бороду и усы», то хорошо работу не сделаешь<sup>8</sup>. Подобная трактовка восходит к наследию Мао Цзэдуна, выделявшего главенствующую и второстепенную сторону противоречия<sup>9</sup>.

Предшественник Си Цзиньпина Ху Цзинъяо предпочитал говорить не о противоречии, а о гармонии. Усложнение ситуации в экономике не дает возможности «гармонизировать» обостряющиеся трудности. Нынешний лидер обращается к идеям Мао Цзэдуна, чтобы укрепить собственную политическую и теоретическую легитимность. На инструментальном уровне это очень удобно для объяснения перемен в китайской экономике. Можно в доступной форме показать, что стороны противоречия меняются, и потому на смену быстрому росту приходит замедление, на место циклических проблем при-

ходят структурные, прежняя важность спроса снижается относительно возрастающей роли предложения.

Органическая взаимосвязь прослеживается между содержанием 20-й коллективной учебы политбюро ЦК КПК по диалектическому материализму и 28-ой коллективной учебой по марксистской политэкономии, состоявшейся 23 ноября 2015 г. Акцент на диалектическом методе и выявлении противоречий получил продолжение. Си Цзиньпин еще раз подчеркнул, что следует придерживаться диалектики и теории двух сторон противоречия, проявлять мастерство в соединении основного строя социализма и рыночной экономики таким образом, чтобы лучше проявились достоинства обеих сторон. Он призвал глубоко изучать новую ситуацию и новые проблемы мировой и китайской экономики, «привнести китайскую мудрость в инновационное развитие марксистской политэкономии».

Си Цзиньпин отметил, что перед лицом крайне сложной экономической ситуации в Китае и за его пределами, многообразия экономических явлений, следует изучать базовые принципы и методологию марксистской политэкономии. Это будет способствовать «освоению научных методов анализа экономики, познанию процесса функционирования экономики, овладению законами экономического развития, повышению способности руководить социалистической рыночной экономикой, позволит еще лучше отвечать на проблемы теории и практики экономического развития, повысит способность и уровень руководства экономическим развитием Китая».

Китайский лидер заявил, что политэкономия является важной составной частью марксизма, это «обязательная дисциплина» в деле развития марксизма. Важной частью выступления Си Цзиньпина на коллективной учебе стал список из восьми инноваций КПК в сфере марксистской политэкономии, сделанных после 3-го пленума 11-го созыва 1978 г. на основе соединения теоретических принципов марксизма с новой практикой реформ и открытости. Это «теория сущности социализма»; «теория базового экономического строя начального периода социализма»; «теория установления и осуществления принципов инновационного, скоординированного, “зеленого”, открытого и общедоступного развития»; «теория решающей роли рынка в распределении ресурсов и лучшего использования роли правительства в развитии социалистической рыночной экономики»; «теория вхождения экономического развития Китая в “новую нормальность”»; «теория взаимной координации в осуществлении индустриализации нового типа, информатизации, урбанизации и модернизации сельского хозяйства»; «теорияенного использования двух рынков и двух видов ресурсов — международных и внутренних»; «теория движения социального равенства и справедливости, постепенного осуществления всеобщей зажиточности всего народа».

Не менее половины из этих концепций появились в период правления Си Цзиньпина. Этот список создает основания для формирования «политической экономии» китайского лидера, возвышения экономических лозунгов до уровня «теорий», придает им дополнительную весомость. Си Цзиньпин заявил, что «эти теоретические результаты представляют собой политэкономию, соответствующую современной китайской национальной специфике и особенностям эпохи, она не только уверенно направляет практику нашего экономического развития, но также раскрывает новые горизонты марксистской политэкономии».

Китайский лидер пояснил, что изучение марксистской политэкономии нацелено на совершенствование руководства практическим развитием экономики КНР. Фундаментальной позицией марксистской политэкономии является идея развития, в центре которой находится народ. Исходной и опорной точкой этой теории выступает создание счастливой жизни для всего народа, осуществление всестороннего развития человека, продвижение в направлении всеобщей зажиточности.

Обратившись к теме основного экономического строя социализма, Си Цзиньпин призвал непоколебимо укреплять и развивать общественную собственность, поощрять,

поддерживать и направлять развитие необщественной собственности. Он отметил, что все формы собственности должны развиваться, но в то же время главное положение общей собственности и ведущая роль государственной экономики не должны быть поколеблены. Это позволит обеспечить народам всех национальностей Китая совместное пользование результатами развития, а также гарантировать укрепление правящего положения партии и социалистического строя<sup>10</sup>.

Высказывания Си Цзиньпина на 28-й коллективной учебе ЦК КПК стали отправной точкой для изложения и пропагандистского комментирования его взглядов в области экономической теории. Особое значение было придано заявлению о том, что нужно «основываться на национальной специфике и практике развития Китая, выявлять новые особенности и новые законы, формулировать и обобщать закономерные результаты практики экономического развития Китая, возвышать опыт до уровня систематизированного экономического учения, непрерывно открывать новые горизонты современной китайской марксистской политэкономии».

Ключевым стало упоминание о «современной китайской марксистской политэкономии» — понятия, которое прежде лидеры Китая не использовали. Дополнение к нему появилось на Центральном совещании по экономической работе, которое состоялось 18–21 декабря 2015 г. На этом мероприятии впервые на официальном уровне было заявлено о необходимости «придерживаться важных принципов политэкономии социализма с китайской спецификой»<sup>11</sup>.

Таким образом, в течение 2015 г. благодаря выступлениям Си Цзиньпина внимание к марксистской политэкономии внутри Китая заметно возросло. В нормативную идеологию вошли обладающие национальной окраской понятия «современная китайская марксистская политэкономия» и «политэкономия социализма с китайской спецификой». Также появился список из восьми возникших в период реформ экономических теорий, который можно было использовать для пропаганды «китайской политэкономии».

## **Содержание современной китайской политэкономии**

Выступление Си Цзиньпина на коллективной учебе политбюро ЦК КПК по марксистской политэкономии стало стимулом для обсуждения и систематизации экономических взглядов китайского лидера. Особое внимание было уделено упомянутым Си Цзиньпином «теориям», соединившим марксистскую политэкономию с практикой китайских реформ.

Первые две теории связаны с именами предшественников нынешнего лидера. «Теория сущности социализма» восходит к высказыванию Дэн Сяопина, сделанному в начале 1992 г. во время поездки на юг Китая: «Суть социализма в освобождении и развитии производительных сил, ликвидации эксплуатации, устраниении поляризации и достижении в конечном счете всеобщей зажиточности»<sup>12</sup>.

«Теория базового экономического строя начального этапа социализма» появилась в период пребывания у власти Цзян Цзэминя в 1997 г. в отчетном докладе ЦК на XV съезде КПК: «Совместное развитие общественной собственности как главной и многоукладной экономики является базовым экономическим строем начального этапа социализма в нашей стране»<sup>13</sup>. В докладе было подчеркнуто, что Китай как социалистическая страна должен придерживаться экономического строя общественной собственности, вместе с тем, нахождение на начальном этапе социализма требует развития многоукладной экономики.

Следует отметить, что внутри этой формулировки присутствует провозглашенный в 1987 г. на XIII съезде КПК еще при Чжао Цзыяне тезис о «начальном этапе социализма», позволивший отказаться от традиционного подхода, согласно которому при социализме может существовать лишь общественная собственность<sup>14</sup>. Упоминание «тео-

рии сущности социализма» и «теории базового экономического строя начального этапа социализма» позволило Си Цзиньпину обрисовать историческую преемственность его экономических воззрений.

На основании выступлений китайского лидера, их трактовки в СМИ, а также высказываний экспертов за период с ноября 2015 г. по апрель 2016 г. можно выделить относительно устойчивый набор компонентов «политической экономии Си Цзиньпина»<sup>15</sup>.

*Пять концепций развития.* Эта формулировка получила официальный статус в материалах 5-го пленума ЦК КПК 18-го созыва (октябрь 2015 г.), обсуждавшем планы 13-й пятилетки (2016–2020). На пленуме Си Цзиньпин указал на необходимость создавать новые концепции развития, дающие возможность четко определить цели и задачи развития в новой ситуации, повести экономическое развитие в обозначенном направлении. Было подчеркнуто, что если «концепции развития определены правильно, цели и задачи легко наметить, вслед за этим легко сформулировать и начинания в политике»<sup>16</sup>. «Пять больших концепций развития» (*у да фачжань линянь*) указывают на «инновационное, согласованное, “зеленое”, открытое и общедоступное» развитие Китая в новой пятилетке.

Китайские комментаторы подчеркивают, что на 4-й сессии Всекитайского собрания народных представителей 12-го созыва и 4-й сессии Всекитайского комитета Народного политического консультативного совета Китая 12-го созыва в марте 2016 г., где Си Цзиньпин участвовал в заседаниях и обсуждениях групп, всюду воплотились его экономические идеи и ход мысли о реформе. Во время сессии ВСНП 12-го созыва Си Цзиньпин продемонстрировал свою приверженность «пяти концепциям развития». 5 марта на встрече с делегацией Шанхая он обсуждал инновации, 7 марта при обмене мнениями с представителями провинции Хэйлунцзян о возрождении Северо-Востока Китая Си Цзиньпин призывал развивать сильные стороны и ликвидировать слабые, что соответствует идее скоординированного развития. 10 марта Си Цзиньпин при встрече с делегацией провинции Цинхай поднял вопросы охраны окружающей среды.

*Теория «соединения двух рук».* В основе этой теории лежит тезис о необходимости сочетания в экономическом развитии Китая функций рынка и воздействия со стороны государства. В ноябре 2013 г. на 3-м пленуме ЦК КПК 18-го созыва Си Цзиньпин говорил о недостатках и проблемах рынка, подчеркнув недопустимость отказа от рыночного направления реформ, равно как и полного невмешательства со стороны властей. В решении пленума о всестороннем углублении реформы прежнюю формулировку о «базовой роли рынка» заменили на «решающую роль», что свидетельствовало о намерении властей углублять рыночные преобразования. Таким образом была заложена основа «теории решающей роли рынка в распределении ресурсов и лучшего использования роли правительства в развитии социалистической рыночной экономики»<sup>17</sup>.

Образ «сочетания двух рук» был представлен китайским лидером 26 мая 2014 г на 15-й коллективной учебе политбюро ЦК КПК. Си Цзиньпин указал, что к вопросу о сочетании рынка и правительства следует подходить на основе диалектической методологии, выделения главной и второстепенной сторон противоречия. Нужно добиваться органического единства рынка и государства, их взаимного дополнения и координации, они должны способствовать друг другу, продвигать здоровое развитие экономики и общества. Расширение роли рынка за счет сокращения функций государства не является отрицанием «научного макроконтроля и эффективного правительственного управления». Китайский лидер заявил, что кадровые работники должны «научиться правильно использовать “невидимую руку” и “видимую руку”, и стать профессионалами, способными урегулировать отношения между правительством и рынком»<sup>18</sup>.

В дни сессии ВСНП в ходе беседы с шанхайской делегацией 5 марта 2016 г. Си Цзиньпин отметил, что в деле углубления экономической реформы главным является урегулирование отношений рынка и правительства.

*«Новая нормальность» экономического развития Китая.* Впервые Си Цзиньпин упомянул о «новой нормальности» в мае 2014 г. во время инспекционной поездки в провинцию Хунань. Суть этой концепции заключается в том, что замедление китайской экономики обусловлено рядом внешних и внутренних факторов, возвращение к прежним высоким темпам роста за счет финансового стимулирования невозможно, это нужно понять, чтобы приспособиться к новой ситуации и «направлять» ее. Речь идет о возникновении качественных изменений, не допускающих стремления к быстрому экспансивному росту.

Выступление Си Цзиньпина на 5-м пленуме ЦК КПК 18-го созыва показывает, что набор характеристик китайской «новой нормальности» обрел устойчивое содержание — это изменение темпов роста (замедление от высоких до средне-высоких показателей), оптимизация структуры экономики и смена драйверов роста. Вместо прежней опоры на ресурсы и дешевую рабочую силу на первое место выходят инновации. 4 марта 2016 г. на объединенном заседании членов ВК НПКСК от Ассоциации демократического национального строительства Китая и Всекитайской ассоциации промышленников и торговцев Си Цзиньпин подчеркнул, что особенностью периода 13-й пятилетки стало вступление в «новую нормальность», в этом одновременно содержится шанс и вызов для развития китайской экономики.

*Четыре трансформации.* В выступлении Си Цзиньпина на 28-й коллективной учебе политбюро ЦК КПК была упомянута «теория взаимной координации в осуществлении индустриализации нового типа, информатизации, урбанизации и модернизации сельского хозяйства». Эта формулировка присутствовала в докладе ЦК на XVIII съезде КПК в ноябре 2012 г., который подвел итоги работы руководства во главе с Ху Цзиньтао<sup>19</sup>. 1 декабря 2014 г. Си Цзиньпин подчеркнул, что «четыре трансформации» следует проводить одновременно, это новый путь скоординированного развития. Видоизмененная формулировка о «синхронизированном развитии» индустриализации нового типа, информатизации, урбанизации и аграрной модернизации вошла в «Предложения ЦК КПК по разработке 13-й пятилетней программы народнохозяйственного и социального развития», принятые 5-м пленумом ЦК КПК 18-го созыва. Следует отметить, что с начала 2016 г. вcommentаторской литературе «четыре трансформации» все реже выделяют как отдельный компонент «политэкономии Си Цзиньпина».

*Теория двух рынков и двух видов ресурсов.* 15 сентября 2015 г. на 16-м заседании Руководящей группы ЦК КПК по всестороннему углублению реформ Си Цзиньпин сказал о повышении возможностей использования двух рынков и двух видов ресурсов — внутреннего и внешнего. Китайский лидер неоднократно повторял, что двери Китая никогда не закроются, на 28-й коллективной учебе политбюро ЦК КПК он вновь подтвердил необходимость придерживаться курса внешней открытости. В период работы сессии ВСНП 5 марта Си Цзиньпин обсудил с делегатами из Шанхая вопросы создания шанхайской зоны свободной торговли. В китайских публикациях указывают на приверженность Си Цзиньпина созданию «экономики открытого типа», что также проявляется в его внимании к участию Китая в зоне свободной торговли с АТЭС, выдвижении инициативы «одного пояса и одного пути», создании Азиатского банка инфраструктурных инвестиций и Банка развития БРИКС, вхождении КНР в состав акционеров Европейского банка реконструкции и развития, включении юаня в корзину валют МВФ. В связи с новыми инициативами Китая комментаторы цитируют слова Си Цзиньпина: «Мир такой большой, проблем так много, мировая общественность ожидает услышать голос Китая, увидеть китайские проекты, Китай не может отсутствовать»<sup>20</sup>.

*Теория «всеобщей зажиточности».* Хотя эта формулировка появилась еще во времена Дэн Сяопина, китайские авторы всячески подчеркивают внимание Си Цзиньпина к «всестороннему построению общества *сяокан*» как пути к достижению всеобщей зажиточности. Сразу же после прихода к власти в ноябре 2012 г. он сказал, что «стремле-

ние людей к хорошей жизни — это цель нашей борьбы». Данная тема постоянно присутствует в выступлениях китайского лидера во время поездок в разные районы страны начиная с 2013 г. В ноябре 2015 г. Си Цзиньпин отметил, что «общество *сяокан*» должно охватить все социальные слои и все национальности, центральной является задача преодоления бедности.

*Теория «основного экономического строя».* Слова Си Цзиньпина о необходимости придерживаться основного экономического строя, укреплять общественную собственность при совместном развитии разных форм собственности дали возможность включить эту тему в состав его «политэкономии». Ху Аньган отметил, что в Китае долгое время шли споры о том, следует ли укреплять госпредприятия. В марте 2014 г. на встрече с шанхайской делегацией во время 2-й сессии ВСНП 12-го созыва Си Цзиньпин сказал, что госпредприятия нельзя ослаблять, их следует усиливать. Он повторил этот тезис в августе 2014 г. на 4-м заседании Руководящей группы по всестороннему углублению реформ. В июле 2015 г. во время инспекционной поездки в провинцию Цзилинь он призвал повышать жизнеспособность госпредприятий и их влияние. В сентябре 2015 г. был принят проект ЦК КПК и Госсовета о руководящих идеях относительно углубления реформы госпредприятий. 7 марта 2016 г. на встрече с делегацией провинции Хэйлунцзян была поднята проблема преобразования старых промышленных баз. Си Цзиньпин подтвердил, что правительство поддерживает развитие госпредприятий, но они не должны расчитывать, что смогут поправить свое положение за счет «золотых детей» (образ из сказки братьев Гримм, схожий по смыслу с исполняющей желания золотой рыбкой). Госпредприятия должны углублять реформу, «ловить ветер» и пользоваться благоприятной ситуацией, повышать жизнеспособность, укрепляться в процессе конкуренции.

*Теория народа как субъекта.* Идея народа как субъекта (*жэнъминь чжусути*), которая также формулируется как «народ в центре внимания» (*и жэнъминь вэй чжусунсинь*), опирается на высказывания китайского лидера о том, что народ является субъектом, а властям следует исходить из интересов широких масс людей. Эта формулировка не является новаторской, как и обращение китайского лидера к марксистскому тезису о «всестороннем развитии человека». Китайские комментаторы подчеркивают, что Си Цзиньпин ведет речь не об «абстрактном человеке», а о состоящих из множества людей «сообществе развития», «сообществе общих интересов», «сообществе общей судьбы». Примером его приверженности этим идеям стали прозвучавшие 5 марта 2016 г. на встрече с шанхайской делегацией ВСНП обращенные к представителям рабочих слова о том, что «рабочий класс — это хозяин».

## Структурная реформа предложения

Самым новым компонентом «политэкономии Си Цзиньпина» является идея структурной реформы предложения (*гунцзи цэ цзегоусин гайгэ*). Китайский лидер впервые сказал о ней 10 ноября 2015 г. на заседании Руководящей группы ЦК КПК по финансам и экономике<sup>21</sup>. Реформирование структуры предложения стало центральной темой проходившего в конце декабря 2015 г. рабочего совещания ЦК по экономическим вопросам, определившего задачи на первый год 13-й пятилетки (2016–2020 гг.).

Структурная реформа предложения стала развитием и дополнением концепции «новой нормальности» китайской экономики. От констатации существенного изменения фона экономического развития и невозможности возвращения к высоким темпам роста власти перешли к разработке программы глубоких и во многом болезненных структурных преобразований. Основные цели «реформы предложения» — это сокращение избыточных производственных мощностей, уменьшение запасов (прежде всего решение проблемы нереализованной жилой недвижимости), реструктуризация долгов, снижение издержек и ликвидация слабых мест. Неотложной задачей является устранение утративших

жизнеспособность «предприятий-зомби», что позволит высвободить ресурсы и расчистить рыночное пространство, но вместе с тем приведет к росту безработицы<sup>22</sup>.

В январе 2016 г. Си Цзиньпин во время инспекционной поездки в Чунцин подчеркнул, что экономическое развитие Китая сдерживают факторы спроса и факторы предложения, однако главной стороной противоречия является сторона предложения. Он призвал уделить больше сил «структурной реформе предложения», включая эффективное сокращение избыточных мощностей, продвижение отраслевой реорганизации и оптимизации, уменьшение издержек предприятий, развитие стратегических инновационных производств и современной сферы услуг<sup>23</sup>.

8 марта 2016 г. во время встречи с делегацией провинции Хунань в ходе работы сессии ВСНП Си Цзиньпин отметил, что «структурная реформа предложения» станет «ожесточенным сражением». Для проведения этой реформы потребуется овладеть не только «сложением» в интересах увеличения вложения факторов и наращивания совокупного объема экономики, но и «вычитанием» для сокращения неэффективного и низкокачественного предложения<sup>24</sup>.

Тема «структурной реформы предложения» вошла в ключевые экономические документы 4-й сессии ВСНП 12-го созыва. Доклад премьера Ли Кэцяна о работе правительства призывал сосредоточить усилия на структурных реформах в сфере предложения, создавать новые движущие силы развития, взяться за ликвидацию избыточных производственных мощностей и переизбытка рыночного предложения, за сокращение избыточной долговой нагрузки, а также за снижение себестоимости и расшивку узких мест<sup>25</sup>.

В «Докладе о выполнении плана экономического и социального развития за 2015 год и проекте плана экономического и социального развития на 2016 год» подчеркивалась необходимость ликвидировать избыточные производственные мощности с применением рыночных механизмов, экономических рычагов и правовых методов. Были обозначены задачи снижения издержек предприятий, планомерного решения проблемы нереализованной жилой недвижимости, ликвидации слабых мест, предотвращения и устранения финансовых рисков<sup>26</sup>.

Концепция «структурной реформы предложения» заняла ведущее место в официальной пропаганде. 4 января 2016 г. в газете «Жэньминь жибао» было опубликовано подробное изложение ее содержания, построенное в форме ответов неназванного «авторитетного лица» на вопросы, связанные с интеграцией новой концепции в официальную экономическую политику<sup>27</sup>. В феврале 2016 г. это интервью было издано в виде отдельной брошюры.

В публикации было подчеркнуто, что традиционные кейнсианские рецепты стимулирования экономики могут дать лишь краткосрочный эффект, поэтому для решения среднесрочных и долгосрочных проблем Китая нужно провести структурные реформы. В современной международной экономической ситуации и ситуации внутри страны при помощи краткосрочного стимулирования нельзя осуществить переход от спада к быстрому росту, траектория которого напоминает букву V, вместо этого произойдет переход от падения к стагнации в форме буквы L.

Проблемы китайской экономики были охарактеризованы как «четыре снижения и одно повышение»: падают темпы экономического роста, цены на промышленные товары, реальная рентабельность предприятий и финансовые доходы, тем временем возрастает степень рисков для экономики. Избыточные мощности возникли в Китае в «золотой век» роста мировой экономики и внешнего спроса, в период быстрого роста внутри страны. В период противодействия кризису 2008 г. эти мощности снова увеличились благодаря инвестициям, однако при замедлении роста мирового рынка проблему избыточных мощностей трудно решить только путем увеличения внутреннего спроса. «Это будто бы подготовили два стола с едой, а пришли гости на один стол, даже насилино все не съедят. Это не только наша проблема, другие страны с ней тоже встречаются».

Установочная публикация «Жэньминь жибао» подчеркивала, что реформа предложения не означает перехода к политике сжатия спроса. На нынешнем этапе развития экономики Китая главными стали противоречия структурного, а не циклического характера, что заставляет сосредоточить основное внимание на реформировании структуры предложения при продолжении усилий по расширению спроса и урегулированию его структуры. Реформа не предполагает искусственного стимулирования или сдерживания спроса, структурные изменения предложения должны привести к повышению спроса с тем, чтобы спрос и предложение достигли баланса на новом уровне. В предложенной трактовке соотношения спроса и предложения можно проследить влияние диалектического метода Мао Цзэдуна: они взаимосвязаны, однако на данном этапе следует четко разделять главную сторону противоречия (предложение) и второстепенную сторону (спрос).

Намеченные преобразования не означают усиления государственного вмешательства и создания новой «плановой экономики». Напротив, предполагается повысить роль рынка в размещении ресурсов, поскольку накопившиеся проблемы связаны с недостаточным использованием рыночных механизмов — к примеру, местные власти поддерживали «предприятия-зомби» с помощью кредитов и субсидий. Однако «руку правительства» также следует использовать. Следует определить границы полномочий правительства и провести «освобождение рук» в области административного вмешательства, но это не означает «умывания рук», правительство должно проводить макроконтроль, надзирать над рынком, предоставлять общественные услуги. Подобная трактовка очевидным образом опирается на предложенную Си Цзиньпином идею «соединения усилий двух рук».

По мнению «авторитетного лица», процесс познания «новой нормальности» и активного приспособления к ней может развиваться по трем сценариям. В первом случае понимание проблем постепенно углубляется и приспособление к «новой нормальности» уже началось. Подобный подход становится все более распространенным и заслуживает одобрения. Во втором случае понимание положения в экономике остается неполным, приспособление не проводится активно, действия по направлению «новой нормальности» в нужное русло практически отсутствуют, все сводится к лозунгам. Эта ситуация является довольно распространенной. В третьем случае попытки адаптироваться к новой нормальности не предпринимаются, сохраняются «ориентация на темпы» и «тревога относительно смены передачи», поэтому действиявольно или невольно ведут к движению вспять. Чтобы не упустить время для проведения реформы, необходимо «как следует овладеть политической экономией социализма с китайской спецификой» и ускорить переход к первому сценарию.

## **Китайская политэкономия и западные теории**

«Политэкономию Си Цзиньпина» в китайских СМИ называют «горячей темой», журналисты стремятся сделать ее изложение максимально доходчивым, обращаясь к поиску «теорий» во всех выступлениях лидера по вопросам реформ. Усилия комментаторов не отменяют главного вопроса о том, каким образом теоретическая система марксизма может быть использована для объяснения проблем современного китайского общества. Эту тему в Китае обсуждают уже несколько десятилетий: марксизм дает глубокий анализ внутренних противоречий рыночного хозяйства, однако предлагаемые им радикальные революционные рецепты не могут быть в наши дни применены на практике. Марксистская теория нуждается в дополнениях, которые позволят ей сохранить связь с реальностью современной китайской экономики.

Чтобы не утратить способность к описанию новых проблем экономики КНР, «политэкономия китайского социализма» обращается к использованию инструментария

мировой экономической науки, западных концепций и терминов. Российские эксперты указывают, что в Китае «на теоретическом уровне обосновывается новый подход к темпам роста ВВП»<sup>28</sup>. Однако заимствованная из-за рубежа концепция «новой нормальности», которая используется для обоснования причин замедления китайской экономики, теорией не является. Западная трактовка «новой нормальности» «в принципе лишена теоретических оснований и в лучшем случае может рассматриваться как эмпирическая гипотеза, а не инструмент объяснения происходящих в мировой экономике процессов»<sup>29</sup>.

Сходное замечание можно высказать и по поводу выдвинутой Си Цзиньпином структурной реформы предложения, связанной историческими корнями с американской неоконсервативной «экономикой предложения» (supply-side economics). Отечественные исследователи отмечали, что это «внекаудакадемическая, выдвинутая в центр общественного внимания усилиями политиков, юристов, журналистов, экономистов провинциальных университетов школа, ставшая политически влиятельной во второй половине 70-х годов на волне критики недостатков налоговой системы и кейнсианской политики регулирования спроса, довольно быстро завоевавшая популярность своими рекомендациями по сокращению налогов, легшими в основу рейгановской налоговой реформы 1981–1982 годов»<sup>30</sup>.

В научных кругах ее признание экономической школой сопровождается существенными оговорками: «По содержанию теория предложения представляет собой довольно аморфное образование. У нее нет собственных, ясно сформулированных методологической и идейной платформ, четкой характеристики предмета, признанных лидеров»<sup>31</sup>.

Заимствование и адаптация обеих концепций обусловлены их актуальностью для описания и решения текущих проблем китайской экономики. Темпы роста ВВП замедляются на фоне торможения внешнего спроса на продукцию из КНР, власти вынуждены отказываться от кейнсианских рецептов стимулирования внутреннего спроса и реформировать административное регулирование экономики. «Новая нормальность» не является теорией, а повлиявшая на программу структурной реформы западная «экономика предложения» не воспринимается как полноценная экономическая школа. Однако в китайском идеально-политическом контексте это позитивный фактор, который облегчает бесконфликтную интеграцию новых концепций в теоретический мейнстрим. «Новая нормальность» и очищенная от либеральных требований «экономика предложения» были встроены в каркас «современной китайской политэкономии» и сопряжены с программой структурных реформ.

Ведущее место марксизма в современном Китае обсуждению не подлежит. Тем временем на практике уже долгое время существуют параллельные конструкции: марксистская политэкономия обладает нормативным статусом как часть официальной идеологии, тогда как западная экономическая наука господствует в университетских курсах и практических экономических исследованиях. Появление «политэкономии Си Цзиньпина» создает перспективу для изменения этого баланса за счет значительного повышения статуса марксизма в экономической науке Китая.

Си Цзиньпин постоянно указывает на важность национальной традиции и специфики, эта волна захватила сферу экономических исследований. В академических кругах оживился интерес к теме «китайской экономической науки», которая присутствует в китайских спорах с первой половины XX столетия. Участники состоявшегося 7 апреля 2016 г. в Академии марксизма Университета Цинхуа обсуждения на тему «Марксистская политическая экономия и всестороннее углубление реформ» призывали рассказывать «китайские истории» экономической науки, использовать китайскую теорию для объяснения китайской практики, с помощью китайской практики поднимать на новый уровень китайскую теорию, более ярко выдвигать китайские предложения.

Опора на китайскую практику и обобщение китайского опыта не означают, что экономическая наука окажется в «замке из слоновой кости». Напротив, следует углуб-

ляться в новые проблемы мировой экономики и Китая, давать теоретическое руководство развитию китайской экономики, укреплять фундаментальные исследования. По мнению участников обсуждения, ключевой проблемой раскрытия новых горизонтов современной китайской марксистской политэкономии является привлечение способных кадров. Нынешняя ситуация не соответствует требованиям, поскольку в китайской системе высшего образования политическая экономия находится на сравнительно слабых позициях, во многих вузах количество курсов, построенных вокруг западной экономической науки, значительно превышает количество курсов политэкономии, экономической истории, истории экономической мысли. Марксистскую политэкономию нельзя приравнивать к экономике денег и банков, к западным экономическим учениям — следует в полной мере осознать ее ведущее место в экономической науке Китая. Чжоу Вэнь из Фуданьского университета отметил, что экономическая наука долгое время была подчинена западному дискурсу, но теперь важной задачей развития политической экономии специфически китайского социализма становится «деконструкция западоцентризма в экономической науке»<sup>32</sup>.

Тезис о том, что китайское руководство опирается на правильную экономическую теорию, стал аргументом в пропагандистском споре с зарубежными аналитиками. В феврале 2016 г. в партийном теоретическом журнале «Цюши» появилась статья «“Теория краха Китая” неизбежно потерпит крах». В ней утверждалось, что некоторые западные ученые и СМИ ошибочно полагают, что Китай в ответ на понижательное давление на экономический рост использует все инструменты для стимулирования спроса, через расширение общего спроса будет добиваться краткосрочного экономического роста. «Это не соответствует реальности Китая, и тем более не позволяет уяснить содержание новой нормальности развития китайской экономики. Они не увидели, что Китай по собственной инициативе неустанно проводит урегулирование, чтобы добиться устойчивого экономического развития. Сделанный вывод о “крахе китайской экономики” явным образом лишен оснований».

Новая версия иностранной «теории краха Китая» предполагает, что замедление роста приведет к обострению социальных проблем, в итоге развалится не только экономика, но и вся китайская система. Западные ожидания «краха Китая» основаны на предпосылке непонимания китайским руководством законов экономического развития, приведших страну на стадию «новой нормальности». В публикации подчеркивается, что на деле все обстоит совсем иначе — это западные экономисты не смогли спрогнозировать наступление мирового экономического кризиса, тогда как Китай под руководством марксистской политэкономии нашел путь реформ, который привел его к успеху. Высокую степень гибкости демонстрирует именно Китай, где используют рынок, но не поклоняются его всемогуществу, вслед за изменением ситуации создают новые концепции и вносят изменения в стратегию. «Коренные преимущества политэкономии социализма с китайской спецификой являются важной причиной вечного сохранения жизненных сил китайской экономики»<sup>33</sup>.

Китайские публикации стремятся подчеркнуть связь экономических идей Си Цзиньпина с повседневной реальностью и запросами людей: «Когда начинают говорить о «политической экономии», разве у вас не возникают ассоциации с многотомным научным трудом? Не беспокойтесь! Политическая экономия Си Цзиньпина происходит из великой живой практики китайских реформ и развития, тесно связана с жизнью каждого из нас»<sup>34</sup>.

Содержание «китайской политэкономии» меняется вслед за переменами в экономической жизни общества, оно развивается вместе с политикой реформ. Появляются новые теоретические обобщения, которые становятся составными частями нормативного экономического учения. Тезис о быстром и поступательном развитии экономических идей при нынешнем руководстве получил распространение вcommentаторской литерату-

туре. В марте 2016 г. в дни работы двух сессий в «Жэньминь жибао» появилась статья, охарактеризовавшая состоявшийся за три года правления Си Цзиньпина переход от «новой нормальности» к «новым концепциям развития» и далее к «структурной реформе предложения» как «концентрированное размыщление о законах экономики и законах развития, ставшее важным содержанием политической экономии социализма с китайской спецификой»<sup>35</sup>.

Заметное повышение внимания к обсуждению теоретических аспектов экономических преобразований в КНР свидетельствует о том, что в условиях замедления роста власти стремятся сохранить полный контроль над ситуацией во всех сферах, включая идеологическую. Осенью 2017 г. на XIX съезде КПК у китайского лидера появится возможность включить свои теоретические новации в отчетный доклад и коммюнике съезда, что откроет перспективу их канонизации в партийном уставе. Со временем прихода к власти в конце 2012 г. Си Цзиньпин провозгласил несколько концепций, ставших символами его правления — это «китайская мечта», новое понимание государственного управления, лозунг «четырех всесторонних». Теперь в этот ряд встала «политическая экономия Си Цзиньпина». Можно предположить, что непрерывное накопление идейных символов правления нынешнего лидера увенчается провозглашением некоей всеобъемлющей теории, которая будет состоять из многих компонентов, включая экономические воззрения.

1. Жэнь Цзэпин. «Си Цзиньпин чжэнчжи цзинцисюэ» юй Чжунго вэйлай: [«Политэкономия Си Цзиньпина» и будущее Китая]. URL: [http://www.360doc.com/content/14/0818/09/14191506\\_402749138.shtml](http://www.360doc.com/content/14/0818/09/14191506_402749138.shtml).
2. Жэнь Цзэпин. Хунгуань цзинцзи цзегоу яныцю: лилунь, фанфа юй шичжэн: [Исследование макроэкономической структуры: теория, методы и факты]. Шанхай: Шанхай санълянь шудянь; Шанхай жэньминь чубаньшэ, 2012.
3. Си Цзиньпин о государственном управлении. Пекин: Изд-во лит. на иностр. яз., 2014.
4. Си Цзиньпин чжучи чжаокай цзинцзи синши чжуаньцзя цзотаньхуэй цяндяо гэн хао жэньши хэ цзунысьонь цзинцзи фачжань гуйлюй туйдун вого цзинцзи чисюй цзянькан фачжань: [Си Цзиньпин председательствовал на обсуждении специалистов по экономической ситуации и подчеркнул, что необходимо еще лучше познать законы развития экономики и следовать им, продвигать вперед устойчивое здоровое развитие экономики нашей страны] // Жэньминь жибао. 2014. 9 июля.
5. Подробнее о причинах смены модели экономического развития КНР и решениях пленума ЦК КПК 2013 г. см.: Бергер Я. Новый этап экономического развития Китая (К итогам 3-го пленума ЦК КПК 18-го созыва) // Проблемы Дальнего Востока. 2014. № 2. С. 49–62; Портяков В. Трансформация модели экономического роста в Китайской Народной Республике: современные тенденции и перспективы // Проблемы Дальнего Востока. 2014. № 4. С. 55–68.
6. См.: Борох О. «Новая нормальность» с китайской спецификой // Проблемы Дальнего Востока. 2015. № 3. С. 68–80; Мозиас П. «Новая нормальность» китайской экономики // Мировая экономика и международные отношения. 2015. Т. 59, № 12. С. 15–29.
7. Дэн Сяотин. Избранное. Т. 3 (1982–1992). Пекин: Изд-во лит. на иностр. яз., 1994. С. 468–469.
8. Си Цзиньпин цзай чжунгун чжунъян чжэнчжицзюй ди эрши цы цзити сюэси цяндяо цзяньчи юньюон бяньчжэнвэйучжуи шицзегуань фанфалунь, тигао цзецзюэ вого гайгэ фачжань цзебэнь вэнти бэньлин: [Си Цзиньпин на 20-й коллективной учебе Политбюро ЦК КПК подчеркнул необходимость придерживаться методов мировоззрения диалектического материализма, повышать навыки решения основных проблем реформы и развития нашей страны]. URL: [http://news.xinhuanet.com/politics/2015-01/24/c\\_127416715.htm](http://news.xinhuanet.com/politics/2015-01/24/c_127416715.htm).
9. «Стороной противоположной, противоречащей главной стороне (у Мао вторая сторона даже враждебно противостоит первой) выступает, по его терминологии, «сторона второстепенная»... Но последняя тоже стремится к главенству, к превращению в главную сторону противоречия, добиваясь изменения соотношения сил в свою пользу». Их положение не является

- фиксированным, в понимании Мао Цзэдуна стороны противоречия со временем меняются местами: «Второстепенная сторона должна стать главной, а главная — второстепенной». См.: Румянцев А.М. Истоки и эволюция «идей Мао Цзэ-дуна» (об антимарксистской сущности маоизма). М.: Наука, ГРВЛ, 1972. С. 211.
10. Си Цзиньпин: лицезреть вого гоцин хэ вого фачжань шицзянь фачжань дандай Чжунго макэ-сычжуи чжэнчжи цзинцисюэ: [Основываясь на ситуации в стране и практике развития страны развивать современную китайскую марксистскую политическую экономию]. URL: [http://news.xinhuanet.com/politics/2015-11/24/c\\_1117247999.htm](http://news.xinhuanet.com/politics/2015-11/24/c_1117247999.htm).
11. Яо цзяньчи Чжунго тэсэ шэхуэйчжуи чжэнчжи цзинцисюэ дэ чжунда юаньцээ: [Необходимо придерживаться важных принципов политэкономии социализма с китайской спецификой] // Жэньминь жибао. 2015. 22 дек.
12. Дэн Сяотин. Избранное. Т. 3 (1982–1992). С. 470.
13. Гао цзюй Дэн Сяопин лилунь вэйда цичжи, ба цзяньшэ ю Чжунго тэсэ шэхуэйчжуи шие цюаньмянь туйсян эр ши и шицзи. Цзян Цзэминь цзай Чжунго гунчаньдан ди ши у цы цюаньго дайбяо дахуэй дэ баогао (1997 нянь 9 юэ 12 жи): [Высоко неся великое знамя теории Дэн Сяопина, перевести строительство социализма с китайской спецификой в XXI век. Доклад Цзян Цзэминя на XV Всекитайском съезде КПК(12 сентября 1997 г.)]. URL: <http://cpc.people.com.cn/GB/64162/64168/64568/65445/4526288.html>.
14. Яньчжэ ю Чжунго тэсэдэ шэхуэйчжуи даолу цяньцзинь. Чжао Цзыян цзай Чжунго гунчаньдан ди ши сань цы цюаньго дайбяо дахуэй дэ баогао (1987 нянь 10 юэ 15 жи): [Идти по пути социализма с китайской спецификой. Доклад Чжао Цзыяна на XIII Всекитайском съезде КПК (12 сентября 1997 г.)]: URL: <http://cpc.people.com.cn/GB/64162/64168/64566/65447/4526368.html>.
15. В основе проведенного обобщения лежат следующие статьи: Ху Аньган, Ян Чжусун. Си Цзиньпин цзинцзи сысян: дандай макэсычжуи чжэнчжи цзинцисюэ дэ чжунда чуансинь: [Экономические идеи Си Цзиньпина: большое обновление современной марксистской политэкономии]. URL: [http://paper.people.com.cn/rmlt/html/2016-01/01/content\\_1646781.htm](http://paper.people.com.cn/rmlt/html/2016-01/01/content_1646781.htm); Си Цзиньпин чжэнчжи цзинцисюэ цзема: [Расшифровка политической экономии Си Цзиньпина]. URL: [http://www.china.com.cn/lianghui/news/2016-03/13/content\\_38013100.htm](http://www.china.com.cn/lianghui/news/2016-03/13/content_38013100.htm); Багэ лянхуэй гуаньцзянь цы цзема Си Цзиньпин чжэнчжи цзинцисюэ: [Восемь ключевых слов двух сессий расшифровывают политическую экономию Си Цзиньпина]. URL: [http://news.xinhuanet.com/politics/2016-03/12/c\\_1118312615.htm](http://news.xinhuanet.com/politics/2016-03/12/c_1118312615.htm).
16. Си Цзиньпин. Гуаньюй «Чжунгун чжунъян гуаньюй чжидин гоминь цзинцзи хэ шэхуэй фачжань ди ши сань гэ у нянь цзихуа дэ цзянь» дэ шомин: [Разъяснение «Предложений ЦК по разработке плана развития национальной экономики и общества на 13-ю пятилетку】 // Синьхуа юэбао. 2015. Ноябрь. № 22. С. 22.
17. Чжунгун чжунъян гуаньюй цюаньмянь шэнхуа гайгэ жогань вэнти дэ цзюэдин: [Постановление ЦК КПК о некоторых важных вопросах всестороннего углубления реформ]. Пекин: Жэньминь чубаньшэ, 2013. С. 5.
18. Си Цзиньпин о государственном управлении. С. 165.
19. Ху Цзиньтао. Цзяньдинбуи яньчжэ Чжунго тэсэ шэхуэйчжуи даолу цяньцзинь вэй цюаньмянь цзяньчэн сяокан шэхуэй эр фэньдоу. Цзай Чжунго гунчаньдан ди шиба цы цюаньго дайбяо дахуэй шандэ баогао. 2012 нянь 11 юэ 8 жи: [Неуклонно идти вперед по пути строительства социализма с китайской спецификой, борясь за всестороннее завершение строительства общества малой зажиточности. Доклад на XVIII Всекитайском съезде КПК 8 ноября 2012 года]. Пекин: Жэньминь чубаньшэ, 2012. С. 20.
20. Си Цзиньпин чжэнчжи цзинцисюэ цзема: [Расшифровка политической экономии Си Цзиньпина]. URL: [http://www.china.com.cn/lianghui/news/2016-03/13/content\\_38013100.htm](http://www.china.com.cn/lianghui/news/2016-03/13/content_38013100.htm).
21. Там же.
22. Чжунъян цзинцзи гунцзо хуэйи бушу мин нянь цзинцзи гунцзо: [Рабочее совещание ЦК по экономическим вопросам определило задачи на следующий год] // Жэньминь жибао. 2016. 22 дек.
23. Си Цзиньпин цзай Чунцин дяоянь ши цяндяо лоши чуансинь сетяо луйсэ кайфан гунсянь фачжань линянь, цюэбао жуци шисянь цюаньмянь цзяньчэн сяокан шэхуэй мубяо: [Си Цзиньпин во время инспекционной поездки в Чунцин подчеркнул проведение в жизнь концепций инновационного скоординированного зеленого открытого общедоступного развития, обеспечение в срок реализации цели всестороннего построения среднезажиточного общества] // Жэньминь жибао. 2016. 7 янв.

24. Си Цзиньпин чжэнчжи цзинцисюэ цзема: [Расшифровка политической экономии Си Цзиньпина]. URL: [http://www.china.com.cn/lianghui/news/2016-03/13/content\\_38013100.htm](http://www.china.com.cn/lianghui/news/2016-03/13/content_38013100.htm).
25. Чжэнфу гунцзо баогао — 2016 нянь 3 юэ 5 жи цзай ди ши эр цзе цюаньго жэньминь дайбяо дахуэй ди сы цы хуэйи шан. Гоуюань цзунли Ли Кэцян: [Доклад о работе правительства 5 марта 2016 г. на 4-й сессии ВСНП 12-го созыва. Премьер Госсовета Ли Кэцян] // Жэньминь жибао. 2016. 18 марта.
26. Гуаньюой 2015 нянь гоминь цзинцзи хэ шэхуэй фачжань цзихуа чжисин цинкуан юй 2016 нянь гоминь цзинцзи хэ шэхуэй фачжань цзихуа цаоань баогао — 2016 нянь 3 юэ 5 жи цзай ши эр цзе цюаньго жэньминь дайбяо дахуэй ди сы цы хуэйи шан. Гоцзя фачжань хэ гайгэ вэйюаньхуэй: [Доклад о выполнении плана экономического и социального развития за 2015 г. и проекте плана экономического и социального развития на 2016 г. 5 марта 2016 г. на 4-й сессии ВСНП 12-го созыва. Государственный комитет по делам развития и реформ] // Жэньминь жибао. 2016. 19 марта.
27. Цюаньвэй жэньши цзай лунь данцянь цзинцзи синши, чаньши жухэ шенькэ линьхуэй, чжэнциоэ гуаньчэ чжуниань цзинцзи гунцзо хуэйи цзиншэн — гунцзи цэ цзегуусин гайгэ иньлин синь чантай: [Авторитетное лицо вновь говорит о современной экономической ситуации, излагает, как глубоко понять и правильно проводить в жизнь дух Рабочего совещания ЦК КПК по экономическим вопросам — структурная реформа предложения направляет новую нормальность] / Собственные корреспонденты газеты Гун Вэнь, Сюй Чифэн, Ван Кэ // Жэньминь жибао. 2016. 4 янв.; Ци вэнь гунцзи цэ цзегуусин гайгэ (цианьвэй фанъян) — Цюаньвэй жэньши тань данцянь цзинцзи цзэнмо кань цзэнмо гань: [Семь вопросов относительно реформы стороны предложения (беседа с авторитетным лицом) — Авторитетное лицо говорит о том, как смотреть на современную экономику и что делать] / Собственные корреспонденты газеты Гун Вэнь, Сюй Чифэн, Ван Кэ // Жэньминь жибао. 2016. 4 янв.
28. Михеев В., Луконин С., Чже С. Многовариантность: большой стратегический ответ Си Цзиньпина // Мировая экономика и международные отношения. 2015. Т. 59, № 12. С. 7.
29. Афонцев С. Мировая экономика в поисках новой модели роста // Мировая экономика и международные отношения. 2014, № 2. С. 4.
30. Пияшева Л.И., Пинскер Б.С. Экономический неоконсерватизм: теория и международная практика. М.: Международные отношения. 1988. С. 49.
31. История экономических учений (современный этап): Учебник / Под общ. ред. А.Г. Худокормова. М.: ИНФРА-М, 2002. С. 148.
32. Мао Ли. Цзяньгоу Чжунго тэсэ шэхуэйчжуи чжэнчжи цзинцисюэ тиси: [Строить систему политической экономии специфически китайского социализма] // Чжунго шэхуэй кэсюэ бао. 2016. 12 апр.
33. Ян Голян. «Чжунго бэнкуй лунь» бицзян бэнкуй: [«Теория краха Китая» неизбежно потерпит крах] // Цюши. 2016. № 5. URL: [http://www.qstheory.cn/dukan/qs/2016-02/29/c\\_1118163732.htm](http://www.qstheory.cn/dukan/qs/2016-02/29/c_1118163732.htm).
34. Багэ лянхуэй гуаньцзянь цы цзема Си Цзиньпин чжэнчжи цзинцисюэ: [Восемь ключевых слов двух сессий расшифровывают политическую экономию Си Цзиньпина]. URL: [http://news.xinhuanet.com/politics/2016-03/12/c\\_1118312615.htm](http://news.xinhuanet.com/politics/2016-03/12/c_1118312615.htm).
35. Чжсан Те. Дудун Чжунго фачжань дэ «чжэнчжи цзинцисюэ»: [Понять «политическую экономию» развития Китая] // Жэньминь жибао. 2016. 7 марта.